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KONKLÚZIÓ

FELBOMLÁS

A szocializmus 1969-ben bomlott fel Kínában. A rendszert még évekig 
összetartotta az, hogy az államot – amelyet sok esetben már a hadse-
reg képviselt – szélsőséges mértékben kiterjesztették a gazdasági 
koordináció, a termelés és az elosztás minden területére, valamint 
kétségbeesetten felerősítették az uralkodó ideológiát az élet minden 
területén. Amikor már ez sem volt elegendő, a katasztrofális összeom-
lást csak a „vörös mérnökök” immár egységes uralkodó osztályának 
ügyes manőverezésével sikerült elkerülni, akik politikai uralma a mai 
napig tart.

Mindeddig e jelenségek belföldi léptékét hangsúlyoztuk, és Kíná-
nak mint összefüggő gazdasági egységnek a lassú összefonódására 
összpontosítottunk. A helyi fókusznak azért van értelme, mert a szo-
cialista korszakban a kelet-ázsiai szárazföld nagy részét kivonták 
a tőkefelhalmozás globális körforgásából. A kivonulási próbálkozás 
neve Kína: egy hatalmas területen véghezvitt, a világ népességének 
óriási hányada által támogatott autonómiára tett kísérlet. A kínai-szov-
jet kapcsolatok megszakadása után a külső interakciók a kereskedelem, 
a migráció vagy a kulturális közvetítés formájában szinte teljesen le-
álltak, csak néhány „harmadik világbeli” országgal maradt fenn gyenge 
kapcsolat. A kivonulás végül kudarcot vallott és a következő ötven évben 
a kelet-ázsiai szárazföld és népe lassan visszakerült az értékkörforgásba, 
amelytől korábban elszakították magukat.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy a szocialista korszaknak ne lett 
volna globális vonatkozása is. A kínai volt a legnagyobb a szocialista 
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forradalmak globális hullámai közül, amelyek maguk is csupán egy 
Európában alapított munkásmozgalom megkésett csúcspontjai voltak. 
Bár a forradalmak mítosza a kapitalista világ ipari magjaiban született, 
ezek a forradalmak mind a politikailag aktivizálódott parasztság ered-
ményei voltak, akik készen álltak harcolni a régi és az új rendszer ellen 
egyaránt. Kínában a munkásmozgalom ipari mitológiája sokkal simáb-
ban olvadt össze a vidéki forradalom valóságával, mint a Szovjetunió-
ban. Ennek eredménye egy olyan szocialista kultúra lett, amelyben 
a marxista eszkatológia51 egyesült az évszázados paraszti millenariz-
mussal52. Ez a kombináció képes volt elindítani az emberiség történel-
mének egyik legnagyobb fejlődési robbanását.

A korlátok és ösztönzők, amelyekkel a projekt szembesült, szintén 
globális jellegűek voltak. A Csing-dinasztia hanyatlásával az egykor 
nagyhatalmú régió egy évszázadig tartó erőszakos megosztottságba 
süllyedt, miközben egy új birodalom jött létre Európában. Néhány 
generáció alatt a világ egyik leggazdagabb része hirtelen az egyik leg-
szegényebbé vált. Ez vezetett ahhoz, hogy a nyugaton tanult naciona-
listák, akik „helyre akarták állítani” a régió Európához és szatellitálla-
maihoz53 viszonyított hatalmát, kitalálták számára az ősi, egységesítő 
„Kína” elnevezést. Mivel a térség folyamatos szegénysége nagyrészt 
Európa felemelkedésének a következménye volt, a forradalmi folyamat 
egyben „antiimperialistává” vált.

Éppen az európai imperializmus fenyegetése határozta meg a kínai 
fejlődés követelményrendszerét. Ebben az időszakban nem történhetett 
meg a régi paraszti utópiák felelevenítése, hiszen ez a fejlődés stagná-
lásával járt volna, ami a térség elbukását jelentette volna Európa és 
Japán gyarmati törekvéseivel szemben. Miután a Csing-dinasztia és 
a KMT megadta magát a külföldi hatalmaknak, egyre világosabbá vált, 
hogy a régió fejlődését nem lehet az új ipari polgárság és a régi elit 
szövetségén keresztül elérni, ahogyan az a „megkésett fejlődésű” or-
szágokban, mint például Németországban történt. Ehelyett teljesen el 

51 Az eszkatológia a teológiának az egyén és a társadalom végső sorsát tárgyaló 
része – a szerk.

52 A millenarizmus a végítéletbe, vagy egy hasonló nagy átalakulásba vetett hitet 
jelenti – a szerk.

53 Olyan ország, mely hivatalosan független, de a valóságban egy másik ország po-
litikai, gazdasági és katonai befolyása vagy ellenőrzése alatt áll – a szerk.
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kellett pusztítani a régi rendszert és a Nyugattal folytatott kikötői ke-
reskedelemtől függő hazai tőkéseket is.

Úgy tűnt, hogy a paraszti millenarizmus és a munkásmozgalom 
teleológiájának54 összeolvadása alternatív fejlődési modellt kínál. De 
mivel hiányoztak a fejlődés „normális” szereplői (a felemelkedő burzso-
ázia vagy az új és a régi elit közötti „gabona és acél” szövetség), ezért 
a projekt csak az iparosítás „nagy lökésein” keresztül léphetett előre. 
A kapitalista országokban ehhez hasonló iparosítás a világgazdasági 
válság szélsőséges időszakaiban valósult meg, amikor is az értékterme-
lés hagyományos alapjai fellazulnak. A szocialista országokban a fejlesz-
tést úgy kellett végrehajtani, mintha a gazdaság örökös válságban lenne, 
mert ezekből a rendszerekből hiányoztak az ilyen horgonyok.

Ez azt jelentette, hogy a kínai szocialista fejlesztő rendszer végül 
felváltotta magát a kommunista projektet, miután egyre több áldoza-
tot kellett hozni a nemzetgazdaság kiépítéséért. Ezt a kudarcot a kor 
termelte ki. A munkásmozgalom mitológiája hozzájárult a hiba létre-
jöttéhez, mivel hajlamos volt teleologikus módon összemosni a terme-
lés és az ipari foglalkoztatás bővítését a társadalom kommunizmus 
felé vezető történelmi fejlődésével. De ennél sokkal nagyobb jelentősége 
volt annak az ostromállapotnak és elszigeteltségnek, amelyben a kí-
sérlet zajlott. Nehéz azért hibáztatni a korai kommunistákat, amiért 
súlyos szegénységből indulva a fejlődést hangsúlyozták. Mire azonban 
egy új nemzedék megkísérelte ezt a kommunista horizontot kiterjesz-
teni, a korai kommunisták már menthetetlenül hitük gépezetének 
szolgálatába szegődtek.

E fejlesztő projekt számára csak a kapitalista gazdaság globális 
válsága miatt nyílt tér. Az 1910-es évektől a koreai háború végéig és 
a második világháborút követő recessziókig a világgazdaság a szaka-
dék szélén tántorgott. Ez a bizonytalanság fél évszázadnyi háború, 
gazdasági válság és rendkívüli kiszámíthatatlanság formájában je-
lentkezett. A világgazdaság töredezetté vált, mivel az országok 
megnövelték a vámokat, a zárt belföldi kereskedelemre helyezték 

54 A teleológia fogalma a marxizmusban az elképzelést jelenti, miszerint a történe-
lemnek van egy előre meghatározott fejlődési iránya (kisközösségek → feudalizmus 
→ kapitalizmus → szocializmus → kommunizmus), ezeken a lépcsőkön pedig végig 
kell haladni a végső cél, a kommunista (osztály nélküli) társadalom eléréséhez (Marx 
és Engels 1952). – a szerk.
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a hangsúlyt és gyakran erősen katonai jellegű, országos iparosítási 
projekteket indítottak el. A szocialista projektek csak a termelés 
globális bezárkózásának kontextusában nőhettek ekkorára, lefedve 
végül az eurázsiai kontinens nagy részét. Nem véletlen, hogy a két 
legnagyobb szocialista forradalom nagyjából a két világháborúval egy 
időben zajlott le, mivel ezek a háborúk két csúcspontot képviseltek 
ebben a bezárkózásban.

Ugyanígy a kínai szocialista projekt is csak a globális munkásmoz-
galom és az azt megalapozó ipari expanzió időszakának kontextusában 
tudott kialakulni. Az iparnak és a feldolgozóipari foglalkoztatásnak ez 
az általános bővülése biztosította, hogy a kínaiak legalább egy kezdet-
leges ipari struktúrát örököltek (Mandzsúriában), és hogy a nyugati 
nemzetek változatlanul a hazai fejlesztésre összpontosítottak, ahelyett, 
hogy aktívan termelési telephelyeket kerestek volna a tengerentúlon. 
Ebben az időszakban kevés erős indok volt Kína „megnyitására”, és úgy 
tűnt, hogy ezt megkísérelni csupán a világháború egy évtizeddel való 
meghosszabbításának receptje lenne. A hidegháború olyan enyhülés 
volt, amelyben a kínai szocializmust egyszerűen karanténba zárták és 
hagyták, hogy a maga útját járja.

Ezek a feltételek mind megváltoztak az 1970-es évektől, amikor 
a 20. század elejének részleges elzárkózásának helyén megjelent az új 
globális hegemónia terjeszkedési hulláma. Ezzel egyidejűleg a tech-
nológiai fejlődés egyszerre csökkentette a szükségletet a költséges 
fenntartású ipari munkások iránt, és lehetővé tette az ellátási láncok 
kiterjesztését a világ távoli régióiba. Nyugaton a növekvő munkanél-
küliség, a csökkenő bérek és a zuhanó profitok a dezindusztrializáció 
általánossá válásával igényt teremtettek a termelés olcsóbb színtereire. 
A gyárak áttelepítése olyan országokba, mint Dél-Korea és Tajvan, 
lehetővé tette a vállalatoknak, hogy újra nyereségessé váljanak, mi-
közben alacsonyabb árakat kínáltak a nyugati fogyasztóknak, így 
csillapítva a gazdasági lassulás belföldi hatásait.

Ezek a megváltozott feltételek voltak azok, amelyek rövidesen 
előmozdították Kína „megnyitását”. Ezt a nyitást azonban a kínaiak 
csak a szocialista fejlesztő rendszer hibái miatt fogadták el – és még 
így is csak nagyon lassan. A fentiekben részletesen bemutattuk a kom-
munista projekt kínai sikertelenségének helyi történetét. A Chuang 
következő számában [ebben a lapszámban 136–310. oldal – a szerk.] 
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rátérünk a kudarcot követő globális integrációra, amely során Kína az 
1970-es években nyitott a világkereskedelem felé és elkezdődött az 
átmenet a kapitalizmusba.
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